

建華

6

文 匯報

^

政

協

刊創

刊

該

全國政協授權本報主辦的《人民政協》 專刊,今日開始與廣大讀者見面,敬請 心、支持香港《文匯報》的發展。執掌

正當大地復甦、萬物生發的早春時 節,《人民政協》創刊,「立足香港、 背靠祖國、面向世界」的香港《文匯 刊」。 報》,又綻開一片新奇的嫩葉;致力於 推進協商民主的全國政協,又增加一個 獨特的境外展示窗口。

香港《文匯報》與全國政協淵源深 厚。香港《文匯報》於一九四八年九月 九日創辦,同年底,首任董事長、中國 國民黨革命委員會主席李濟深先生即從 維多利亞港乘船北上,輾轉赴京,出席 了一九四九年九月召開的中國人民政治 介,成為各級各地港澳委員建言獻策、 協商會議第一屆全體會議,並當選為政 協全國委員會副主席、中華人民共和國 中央人民政府副主席。

此後六十多年來,全國政協一直關 全國政協將滿十年的賈慶林主席更是重 視、關愛有加,此次又親筆批示 「支持 香港《文匯報》創辦《人民政協》專

角、國際視野,全方位報道人民政協事 業的改革、發展和協商民主制度的健 全、進步,聚焦政協委員特別是港澳委 員「政治協商、民主監督、參政議政」 的春色! 的灼見、建樹和風采。我們期望,專刊 能成為海內外讀者了解人民政協的新媒 交流互動、凝聚合力的新平台。

再過兩天,全國政協十二屆一次會議 將在北京開幕。新老交替,承前啟後;

刊選擇此時創刊,就是要努力更好地順 應大勢,以充分報道此次盛會開篇,與 協商民主的新航程同步前行。

《人民政協》專刊是二零一三年初春 新生的一片綠葉、一朵小花。新生,令 作為日報中的周刊,《人民政協》創 人滿心喜悦、滿懷憧憬,也需要培育、 刊之後每逢周四出版。專刊將以香港視 呵護。我們祈盼得到更多的關注、更大 的支持。有了大家的關注、支持,《人 民政協》專刊一定會給靈蛇獻瑞的春 天,給民主政治的春天,增添一抹別樣

> 《人民政協》專利編委會 二零一三年三月一日

# 或 政 協 授 香 港 文 主

創 刊



香港文匯報‧人民政協專刊訊(記者 何凡、王曉雪 北 京報道)陽春三月,神州大地進入一年一度的「兩會時 間」。全國政協十二屆一次會議定於後天(3日)召開。 此次大會是五年一度的換屆大會,去年11月召開的中共 十八大又首次提出並系統論述「健全社會主義協商民主 制度」,為人民政協事業提出了明確的方向和戰略方 針,全國政協委員、全國民眾和海內外對此次大會高 度關注,期待大會對協商民主的推進作出全面規劃和 部署

為中國在社會主義民主形式的一大創造,協商民主在十八 大時首次出現在中共黨代會報告中。報告並提出要健全社 會主義協商民主制度。這是中共中央首次系統確認並論述「協 商民主」概念,並在此基礎上確立「社會主義協商民主制度」 概念,進而對「健全社會主義協商民主制度」提出方向和目 標,成為中國共產黨在社會主義民主制度建設的重要組成部

### 李君如:確保公民有序議政

分。

中央黨校原副校長李君如向香港文匯報表示,將健全社會 主義協商民主制度與選舉民主結合起來,正是中國特色社會 主義民主的特色所在。協商民主的實質,就是要實現公民有 序的政治參與。人民政協作為中國人民在為人民民主而奮鬥 的過程中創造的民主形式,其優勢就在於它能夠在很高的制 度層次上實現公民有序的政治參與。

全國政協主席賈慶林在政協第十一屆全國委員會常務委 員會第二十次會議上表示,中共中央總書記習近平在今年 全國政協新年茶話會上明確指出,人民政協要肩負起更重 大的責任、更光榮的使命。即將召開的全國政協十二屆一

次會議,是政協的換屆會議,是中共十八大後我國政治生活中的一件 大事。要充分調動廣大政協委員的積極性、主動性,紮實做好協商認 政工作。

### 十年制度建設 五大程序確立

十年來,中共中央把加強政治協商作為政治體制改革的重要方面 給予高度重視。自十六大以來,先後頒布《關於進一步加強中國共產 黨領導的多黨合作和政治協商制度建設的意見》、《關於加強人民政 協工作的意見》、《關於鞏固和壯大新世紀新階段統一戰線的意見》 等與人民政協事業發展密切相關的重要文件,為新世紀、新階 段人民政協事業發展提供了理論基礎、政策依據和制度保 障。中共中央還明確規定了人民政協政治協商有關協商議題 的提出和確定,協商活動的安排,協商活動的進行,協商成 果的報送,協商意見的處理和反饋等五大程序。

對於下一步將如何發揮人民政協作為協商民主重要渠道的 作用,李君如表示,健全社會主義協商民主制度,已成為中國 深化政治體制改革的重要任務。他相信,新一屆政協將以改革 的精神,以崇高的政治自覺,立足中國實際,推進政治協商、民 主監督、參政議政的制度建設,從制度上確保政協委員充分發表 意見,在人民政協的理論創新和制度創新中作出更大的貢獻

### 鄭萬通: 創建界別協商機制

全國政協副主席、中國人民政協理論研究會會長鄭萬通也指 出,實踐證明,人民政協作為最早制度化的協商民主形式,或者 説最穩妥的協商民主制度,理應在健全社會主義協商民主制度中發 揮更大的作用。健全社會主義協商民主制度,是推進社會主義民主 政治建設的重大課題。要從理論和實踐兩個方面入手,努力從理論 與實踐相結合上不斷使社會主義協商民主制度更加健全和完善。

他進一步提出政協創建界別協商機制的建議。他説:「人民政協 各路人才薈萃,有智力優勢;人民政協按界別組成,有組織優勢; 人民政協作為協商民主制度的重要載體和平台,有制度優勢。界別 協商,是人民政協智力優勢、組織優勢與制度優勢的結合點和交匯 點,能形成新的疊加優勢,是對政治協商實現形式的又一次豐富和 拓展。」





香港文匯報‧人民政協專刊訊(記者 郭浩文) 出席十二屆全國政協一次會議的全國政協委員 已陸續抵京。參會前,他們都做足準備,經過 調研、思考,擬備了提案,草擬了建議,準備 向大會提交及提出。來自香港的全國政協委 員,不少都有意就近期在香港熱議的粵港合作 企業施展才幹,開拓出更加廣闊的空間。 問題提案,有人則關注到國家的廉政建設、民 眾生活以至內地的營商環境。

### 蔡冠深提案促粵港合作

濟長遠發展提出提案。他説,CEPA實施後,為 ACFTA,服務於這個涵蓋19億人口的、全球最 香港產業注入了多元化的發展動力,也為廣大 具發展潛力的消費者市場,也必將有利於香港

市民、專業人士、工商各界提供「北上」就業 以及本區域內的經濟發展。 和開拓業務的新路徑。香港必須更加主動、全 面加強與「南粵金三角」的協調發展,加快推 動粵港現代服務業對接,才能為兩地的共同富 裕,為擴大香港經濟腹地,為專業服務人才與

同時,蔡冠深提出,香港還應當更加積極地 為中國企業走向世界出力獻策。他今年會繼續 推動香港加入「中國一東盟自由貿易區」 (ACFTA),令香港在中國走向現代化的過程 全國政協委員蔡冠深表示,他準備就香港經 中,發揮出更大的獨特的作用,而香港匯入

## 包陪慶倡修訂社福制度

全國政協委員包陪慶説,她最關注的是內地社 會服務工作的發展。她建議,有關部門應進一步 改善內地的社福制度,及修改有關規定,容許香 港合資格的社福基金到內地展開社會服務工作。

### 李秀恒籲檢討税務優惠

全國政協委員李秀恒就關注到港商在內地經營 的問題。他坦言,內地目前有很多硬性的規定, 將原應由社會投放的資源改為由企業承擔,令企 業需要承擔不少額外開支,直接加重他們的經營

成本,建議有關部門全面檢討税務優惠;他又關 注到內地工人的工資近年急速上升,擔心再過10 年,內地工資水平會成為全球最高。

### 簡松年促官員財產公開

全國政協委員簡松年則留意到,中央政府近 月來推出多項加強廉政、厲行節約的措施,並 處理了一批貪腐官員,顯示出中共中央新領導 層推動廉政的決心。為此,他建議,中央政府 在加強廉政建設時,應注重制度設計,才能使 廉政建設長遠有效。他又支持官員財產狀況透 明化,包括建立申報制度,並向公眾公開有關 資料,接受社會監督。